



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

Comisia Parlamentară a Revoluționarilor din Decembrie 1989

SINTEZA LUCRĂRILOR

ȘEDINȚEI DIN DATA DE 03.04.2012

Comisia a lucrat în plen în ziua de marți, 03 aprilie 2012, ora 16³⁰.

Ordinea de zi a fost următoarea:

1. Discutarea raportului subcomisiei de lucru din data de 03.04.2012.
2. Diverse.

La lucrările ședinței au participat 7 parlamentari din totalul membrilor Comisiei astfel: Președinte senator Raymond Luca, Vicepreședinte deputat Gheorghe Hogeș, Secretar senator Coca Laurențiu Florian, deputat Budurescu Daniel Stamate, deputat Firczak Gheorghe, deputat Mircovici Nicolae, deputat Socaciu Victor. Absenți au fost: deputat Dugulescu Marius Cristinel, senator Greblă Toni, senator Jurcan Dorel, senator Staicu Dumitru Florian.

La lucrările ședinței a participat domnul Adrian Viorel Nicolaescu - Secretar General al Secretariatului de Stat pentru Problemele Revoluționarilor din Decembrie 1989.

La primul punct al ordinii de zi, Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a prezentat raportului subcomisiei de lucru din data de 03.04.2012.

A. Pentru un număr de 4 dosare se propune acordarea avizului în vederea preschimbării certificatului doveditor a calității de revoluționar, cu următoarele precizări:

1. **Vasile Ionel** - Dosar nr.12345 - Rănit - în documentele pe care le-a prezentat în contestație și în dosar actul cel mai important - actul medical nu era vizibil, drept pentru care a fost amânată luarea unei decizii asupra dosarului acestuia până la clarificări. Domnul Vasile Ionel a prezentat actul medical, drept urmare Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca a supus la vot acordarea avizului în vederea preschimbării certificatului doveditor a calității de revoluționar. **S-a votat cu unanimitate de voturi.**

2. **Stan Silviu** - Erou-martir.

3. **Stan Elena** - Urmaș al eroului-martir Stan Silviu - a depus contestație pentru acordarea calității de urmaș de erou-martir în urma decesului lui Stan Silviu - eroului-martir.Stan Silviu a fost împușcat în noaptea de 21.12.1989 în București, a fost dus de forțele de represiune la Penitenciarul Jilava iar din spitalul aceluiași penitenciar unde starea lui posibil s-a agravat, a fost dus la Spitalul Fundeni, iar în februarie 1990 a decedat. Stan Elena care este singura lui urmașă fiind mama acestuia, o persoană cu probleme medicale, materiale și datorită unei absențe din țară fiind la muncă în Italia, nu a întocmit un dosar în termenul legal pentru a obține calitatea de urmaș de erou-martir.

Stan Elena s-a adresat instanței, iar aceasta a oferit o soluție.Instanța nu a reținut nici excepția de tardivitate și nici excepția de prematuritate ci nu face altceva decât să constate că acea calitate de urmaș de erou-martir este evidentă dar că nu se poate pronunța și nici obliga CPRD1989 și SSPR să dea un aviz decât în urma soluționării contestației.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, s-a decis în subcomisie propunerea pentru acordarea avizului pentru Stan Elena pentru calitatea de urmaș de erou-martir în care să se menționeze soluția instanței de judecată, acest aviz fiind transmis în această formă și la SSPR având în vedere faptul că CPRD1989 și SSPR sunt părți egale în decizia instanței, iar în ceea ce privește drepturile de urmaș de erou-martir ale doamnei Stan Elena, aceasta să beneficieze din momentul formulării contestației. **S-a votat cu unanimitate de voturi.**

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu - Secretar General al SSPR, a precizat faptul că, au rămas foarte multe persoane cu calitatea de urmași de eroi-martiri care nu și-au depus cereri de preschimbare și a întrebat care este practica în acest sens.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a specificat faptul că, practica este o hotărâre judecătorească.

4. **Tudor Larisa** - Urmaș al eroului-martir Tudor Dragu - aceasta și-a depus dosarul în termen legal pentru calitatea de urmaș de erou-martir însă nu a fost promovată de SSPR pentru că filiația nu era dovedită printr-o hotărâre judecătorească, spre deosebire de frații acesteia, care au obținut titlul de urmaș de erou-martir.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, doamna Tudor Larisa a obținut o hotărâre judecătorească definitivă și irevocabilă care confirmă statutul ei de fiică a eroului-martir Tudor Dragu.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a supus la vot acordarea avizului în vederea preschimbării certificatului doveditor a calității de urmaș. **S-a votat cu unanimitate de voturi.**

La punctul diverse al ordinii de zi, Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a precizat faptul că, la ședința de audieri din data

de 21.03.2012, a fost audiat domnul Dan Constantin (14 ani la Revoluția din decembrie 1989) ,care prezenta în dosar elemente contradictorii în ceea ce privește declarațiile sale,ale martorilor și alte documente în dosar care erau evident false, ca de exemplu, acesta declara că a avut armament în dotare, că ar fi făcut parte din Gărzile Patriotice, alte documente care nu erau semnate de el, aveau alt scris, o serie de declarații nu concordă, mai mult, se contrazic.

Având în vedere faptul că, din acel dosar rezulta că și alți frați ai săi, respectiv fratele mai mare și fratele mai mic au obținut certificate de revoluționari, precum și tatăl lor, membri Comisiei au hotărât ca toți martorii din dosar împreună cu dosarele fraților și al tatălui domnului Dan Constantin să fie verificate în plenul Comisiei Parlamentare a Revoluționarilor din Decembrie 1989.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a specificat faptul că, din studierea dosarelor rezultă că și fratele mai mic al domnului Dan Constantin are un document la dosar precum că a avut armament și că a fost în Gărzile Patriotice, el având vârsta de 12 ani, fiind în clasa a VI a la evenimentele din Revoluția din decembrie 1989.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, dosarele martorilor nu au fost niciodată verificate de CPRD1989 deoarece aceste persoane au fost avizate pe liste așa cum era procedura la momentul respectiv, dar în momentul de față citind dosarele lor, se observă faptul că, sunt persoane care au participat la Revoluția din decembrie 1989, dar nu au fost identificate elementele cu adevărat deosebite în activitatea lor revoluționară. Va trebui ca toate aceste dosare și să fie verificate și probabil se va ajunge la concluzia că trebuie solicitate alte dosare ale altor martori care apar în alte dosare și în felul acesta să se ajungă la capătul firului.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a specificat faptul că, coincidența face să fie vorba despre o asociație pentru care a fost transmisă o adresă la Secretariatului de Stat pentru Problemele Revoluționarilor din Decembrie 1989 prin intermediul Secretariatului General al Guvernului, precum că dosarele acestei asociații trebuie verificate cu amănunțire pentru că se dovedește că dosarele au fost avizate cu nebăgare de seamă pentru că este greu de înțeles cum un copil de 12 ani sau altul de 14 ani au putut să primească avizul SSPR cu documente evident fabricate sau false.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a precizat faptul că, luând individual dosarul, este foarte ciudat că o comisie tehnică a SSPR nu a remarcat faptul că este vorba de o persoană de 12 ani care nu putea fi nici în Gărzile Patriotice, nu putea să aibă armă în dotare, să lupte cu inamicul. Este necesară o verificare cât mai atentă a dosarelor și se întărește cererea făcută în legătură cu comisia pe care SSPR trebuie să o constituie în baza art.49 din H.G.nr.1412/2004 și să-și înceapă activitatea cu această asociație.

Propunerea membrilor CPRD1989 este ca, prin intermediul colegilor care fac parte din coaliția de guvernare și care au întâlniri săptămânale, să propună întocmirea unei hotărâri de guvern de completare a HG nr.1412/2004, care s-a modificat prin HG nr.1707, prin care să se completeze acea comisie de la art.49, că ea trebuie să se constituie imediat și să facă parte din ea persoane care după primirea unui instructaj adecvat să demareze la reverificare pe baza elementelor de noutate.

Totodată, nu pot face parte din comisie aceleași persoane care au verificat dosare în primă instanță pentru că s-ar pierde neutralitatea față de actul judecat în prealabil.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a precizat faptul că, s-a ajuns la concluzia că asociația mai sus menționată a acordat un număr de 3600 de avize, deci 3600 de dosare de verificat, iar verificarea acestora ar da un semn pozitiv în sensul că atât CPRD1989 cât și SSPR își fac datoria și vor să curețe fenomenul de impurități, care trebuie eliminate pentru a se crea o imagine mai bună a întregului fenomen revoluționar, și ar avea și o importanță economică în perspectiva momentului în care indemnizațiile ar trebui acordate, printr-un efort bugetar mai redus.

Domnul deputat Nicolae Mircovici, a specificat faptul că, întrucât a constatat din studiul paralel al dosarelor, că există situații de domeniul evident al infracțiunii în sensul că, inclusiv memoriile sau declarațiile sunt scrise de alte persoane decât persoana respectivă în cauză, lucru care nu se observă în momentul în care se studiază un dosar individual, dar în momentul în care aceeași persoană, care a scris un memoriu în alt dosar are declarații de martor cu totul alt scris sau semnătură în dosarul altei persoane, este evident că pot fi declarații fabricate și nu ale persoanei respective, iar pentru toate aceste aspecte ar trebui sesizat Parchetul și CPRD1989 poate retrage avizul și titlul persoanei respective.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, l-a întrebat pe domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR în legătură cu desfășurarea întâlnirii Colegiului Revoluționarilor, deoarece din diverse surse, a înțeles că acest colegiu s-a soldat cu incidente regretabile.

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR, a precizat faptul că, acest Colegiu a durat doar 30 de minute, au fost convocați președinții asociațiilor legal constituite care făceau parte de Colegiul Revoluționarilor, aceștia au fost invitați la Muzeul Țăranului Român în sala de ședințe, dar a avut surprinderea să constate că au participat mai multe persoane decât au fost invitate.

Acesta a specificat faptul că, a rugat toate persoanele prezente să fie atente pentru a le putea prezenta amendamentele care până la acea oră erau propuse la Comisia Juridică a Camerei Deputaților, dar aceștia nu au dorit să asculte ceea ce aveau de spus reprezentanții SSPR.

Aceste amendamente pe articole au început a fi prezentate de către consiliera de la SSPR – doamna Mărășescu, dar nu s-a putut realiza acest lucru, ba mai mult persoanele prezente au specificat faptul că nu sunt de acord cu modificarea Legii nr.341/2004.

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR, a precizat faptul că, a comunicat celor prezenți că a înțeles punctul lor de vedere dar apoi aceștia au devenit violenți în limbaj și în gesturi, iar în acel moment a solicitat stoparea ședinței.

De asemenea, a specificat faptul că, în momentul în care a dorit să părăsească sala, a fost bruscat, jignit și oprit să iasă din sală.

În acel moment a fost lovit, situația scăpând de sub control. Acesta a informat Guvernul în legătură cu situația creată, a făcut și plângere penală împotriva persoanelor care se vor dovedi a fi implicați în acele incidente, deoarece există proba filmată depusă la Poliție.

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR, a precizat faptul că, a fost un șoc pentru el cele întâmplate deoarece nu se aștepta la așa ceva din partea revoluționarilor, la o asemenea formă de agresiune.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a specificat faptul că i s-a spus de către revoluționarii care au participat la acel colegiu că multe persoane s-au considerat incitate de atitudinea sfidătoare, deplasată a doamnei Mărășescu, astfel: primul moment a fost atunci când a fost invitată să prezinte amendamentele și s-ar fi exprimat că aceștia trebuie să aștepte pentru că vorbea la telefon, iar în atmosfera destul de

tensionată atitudinea acesteia oarecum superioară a iritat persoanele prezente la acel colegiu.

De asemenea, Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, al doilea moment a fost atunci când aceasta a încercat să prezinte amendamentele iar doamna Mărășescu s-ar fi exprimat la microfon că și dacă vor sau nu schimbarea legii, nu are nici o importanță, pentru că legea tot se va schimba, chestiune care nu creat un entuziasm deosebit în sală, dimpotrivă, iar în treia relatare despre acea situație, care nu a fost confirmată decât de mai puține persoane, a fost în momentul în care exista deja o luptă pe microfon iar doamna Mărășescu ar fi precizat că știe ea cum a fost făcută Revoluția din decembrie 1989, că ar fi început-o românii și au terminat-o sovieticii, ungurii.

Astfel de declarații, chiar dacă au fost făcute într-o stare emoțională extremă, nu sunt acceptabile, mai ales din partea unui funcționar public, care are datoria să servească revoluționarii, nu să-i batjocorească.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, nu era cazul ca revoluționarii să-și mai adauge un plus de imagine negativă, că niciodată prin asemenea violențe nu-și vor câștiga nici dreptatea și nici simpatia nimănui.

Membri Comisiei și-au exprimat regretul, consternarea și nemulțumirea legat de asemenea manifestări care nu aduc absolut nici un fel de respect și simpatie mișcării revoluționarilor, dimpotrivă, nu fac altceva decât să accentueze și mai mult atitudinea ostilă față de revoluționari.

Nu este în interesul niciunui revoluționar sau asociații ca revoluționarii să apară ca niște persoane violente, care nu au măsură, pentru că indiferent ce s-ar întâmpla, chiar dacă se consideră incitați sau iritați, nu este o manifestare de cetățeni responsabili.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, va fi transmisă o adresă din partea CPRD1989 la Secretariatul General al Guvernului, ca urmare a celor două adrese care au fost transmise până în prezent și la care nu a fost primit nici un răspuns referitoare la necesitatea invocării art.49 din H.G nr.1412/2004, urmare a anchetei DNA Pitești.

De asemenea, Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a specificat faptul că, va fi transmisă o adresă Primului Ministru cu sugestia unei hotărâri de guvern care să completeze actul normativ legat de normele și metodologia de aplicare a legii prin care să se constituie o comisie în așa fel încât procesul de verificare să înceapă neîntârziat.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a precizat faptul că, pe site-ul Asociației 21 Decembrie sunt difuzate informații eronate, la adresa sa și a domnului deputat Nicolae Mircovici, informații tendențioase, false și ticăloase, în sensul că fac o serie de amendamente, că sunt autorii întârzierii aceluia act normativ.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat faptul că, președintele asociației mai sus menționate se dovedește în continuare a fi un laș și un farsor pentru că nu permite nici un comentariu să fie postat în afara celor care îi incriminează pe membri comisiei.

Toate comentariile pe care a încercat să le posteze pe site-ul acestei asociații, în care a încercat să explice care este poziția CPRD1989, au fost ținute pentru aprobare câteva zile și apoi au fost șterse, deci nu au apărut și nu au putut fi citite de nimeni dintre persoanele care frecventează acel site, ceea ce este o dovadă de lașitate pentru cineva care se pretinde, evident în mod fals, a fi exponentul Revoluției și revoluționarilor români.

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR, a precizat faptul că, în cel mult două zile va transmite la CPRD1989 cu o

adresă oficială răspunsurile la solicitările din ședința trecută referitoare la situația domnului Păun Gabriel Virgil, menționând faptul că, a solicitat și la Casa de Pensii să trimită documentele pe care acesta le-a trimis pentru a fi pus în plată.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a precizat faptul că, instituția SSPR trebuia să sesizeze organele de anchetă în legătură cu această situație.

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR, a menționat faptul că, nu există o asemenea sesizare.

Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, l-a întrebat pe domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR în legătură cu procesul pornit împotriva Administrației Prezidențiale în legătură cu decretul din ianuarie 2005 privind cele 1266 de persoane.

Domnul Adrian Viorel Nicolaescu – Secretar General al SSPR, a precizat faptul că, au fost făcute numeroase cereri de intervenții și va fi analizat dacă este oportun să mai fie ținut procesul pe rol având în vedere și cheltuielile de judecată.

În legătură cu procesul intentat de către Oană Marin împotriva SSPR și în care CPRD1989 a devenit parte, Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a menționat că a transmis Ministerului Apărării Naționale o adresă prin care a solicitat desecretizarea documentului care dezvăluie activitatea criminală a numitului Oană Marin în timpul Revoluției din decembrie 1989, pentru a putea fi prezentat la tribunal.

Având în vedere faptul că ordinea de zi a fost epuizată, Președintele Comisiei, domnul senator Raymond Luca, a declarat închisă ședința Comisiei Parlamentare a Revoluționarilor din Decembrie 1989.

PREȘEDINTE
Senator Raymond Luca